L'analyse de la
phrase verbale en
propositions




Les phrases verbales

Définition de la phrase

« correspond le plus souvent a l'oral a un enoncé = suite d’unités
de la chaine parlée, delimitee par 2 périodes de silence, produite
par un seul locuteur.

 elle se distingue a l’écrit par son sens contenu dans un groupe
verbal (genéralement exprime) associé a un groupe sujet.

« elle commence a l'ecrit par une majuscule et se termine par une
pause forte (point, points de suspension, point d’interrogation ou
d’exclamation).

Les vacances arrivent bientét! # Bientbt les vacances !




Les phrases verbales

Définition de la phrase

« correspond le plus souvent a l'oral a un enoncé = suite d’unités
de la chaine parlée, delimitee par 2 périodes de silence, produite
par un seul locuteur.

 elle se distingue a l’écrit par son sens contenu dans un groupe
verbal (genéralement exprime) associé a un groupe sujet.

« elle commence a l'ecrit par une majuscule et se termine par une
pause forte (point, points de suspension, point d’interrogation ou
d’exclamation).
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Les vacances arrivent bientét! # Bientbt les vacances !
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Les phrases verbales

Phrases simples : celles
qui ne comptent qu’un
seul verbe conjugué

Le loup dort.

— 1 Pl (phrase
minimale)

Phrases complexes : celles
qui comptent 2+ verbes
conjugues//

/

/
/

Le loup dort,
I'agneau boit a la
source.

— 2 Pl juxtaposées :
séparées par une virgule
Ou une autre pause
légere




Les phrases verbales

Phrases simples : celles
qui ne comptent qu’un
seul verbe conjugué

Le loup dort.

— 1 Pl (phrase
minimale)

Phrases complexes : celles
qui comptent 2+ verbes
conjugues//

Le loup dort,
I'agneau boit a la
source.

— 2 Pl juxtaposeées :
séparées par une virgule
Ou une autre pause
légere

Le loup dort et 'agneau
boit a la source.

— 2 Pl coordonnées : reliées par
1 conjonction de coordination ou
1 adverbe de liaison.




Les phrases verbales

Phrases complexes : celles
qui comptent 2+ verbes

conjugueés

Le loup dort, Le loup dort et 'agneau
I'agneau boit a la boit a la source.
source.

— 2 Pl juxtaposées : — 2 Pl coordonnées :
sépareées par une virgule reliées
ou une autre pause par 1 conjonction de
légére coordination ou

1 adverbe de liaison.




Les phrases verbales

Phrases complexes : celles
qui comptent 2+ verbes

conjugueés
NOEPENDANCE

\

\

\

|
Le loup dort, Le loup dort et I'agneau
'agneau boit a la boit & la source.
source.
— 2 Pl juxtaposées : — 2 Pl coordonnées :
separeées par une virgule reliées
Oou une autre pause par 1 conjonction de
légére coordination ou

1 adverbe de liaison.




Les phrases verbales

Phrases complexes : celles
qui comptent 2+ verbes

conjugueés
NOEPENDANCE

\

\

\

|
Le loup dort, Le loup dort et I'agneau
'agneau boit a la boit & la source.
source.
— 2 Pl juxtaposées : — 2 Pl coordonnées :
separées par une virgule reliées
Oou une autre pause par 1 conjonction de
légére coordination ou

1 adverbe de liaison.

\\\
L’agneau boit a la source
parce que le loup dort.

— Les propositions ne sont
plus indépendantes (PI) ;
une principale (PP) contient
le sens premier. La
subordonnée (PS) ne peut
avoir de sens sans la PP.




Les phrases verbales

Phrases complexes : celles
qui comptent 2+ verbes

conjugueés |
NDEPENDANCE RAPPORT DE

| SUBORDOINATION

|

|
Le loup dort, Le loup dort et I'agneau L’agneau boit é\la source
I'agneau boit a la boit a la source. parce que le loup dort.
source.
— 2 Pl juxtaposees : — 2 Pl coordonnees : — Les propositions ne sont
separeées par une virgule reliées plus indépendantes (PI) :
Ou une autre pause par 1 conjonction de une principale (PP) contient
légére coordination ou le sens premier. La

1 adverbe de liaison. subordonnée (PS) ne peut

avoir de sens sans la PP.




Les phrases verbales

Attention a “car”!

conjonction de

coordination, qui
fonctionne le plus

Phrases complexes : celles
qui comptent 2+ verbes
conjugueés

INDEPENDANCE

Le loup ne dort pas car

I'agneau boit a la source.

RAPPORT DOE
SUBORDOINATION

Le loup ne dort pas parce
que I'agneau boit a la

souvent comme la

conjonction de

subordination “parce

que”

— 2 Pl coordonnées :
reliées

par 1 conjonction de
coordination ou

1 adverbe de liaison.

car = en effet

source.

— Les propositions ne sont
plus indépendantes (PI) ;
une principale (PP) contient
le sens premier. La
subordonnée (PS) ne peut
avoir de sens sans la PP.



_S

Phrases complexes : celles
qui comptent 2+ verbes

conjugueés

INDEPENDANCE

2+ propositions qui
pourraient étre des
phrases

RAPPORT DE
SUBORDINATION

= au moins 1 proposition
n’a pas de sens sans 1
autre proposition




A analyser = Je me demande combien de trophées ce champion va remporter dans sa carriére. J’ai le sentiment qu’il
sera élu Entraineur du siecle. Je ne savais pas que Socrate avait été contraint de se suicider. La Cité exigea le suicide de
Socrate, aprés qu'il eut été juge. Socrate jugé, Platon se mit a écrire les dialogues socratiques. As-tu seulement vu ce
champion jouer au tennis ? Socrate n’a jamais prétendu qu’il détenait le savoir universel. Quoiqu’il ne I'ait point gagnée,
sa plus belle compétition fut assurément le tournoi des As, que personne n’a oublié. Le dialogue de Platon auquel nous
pensions a pour titre Phédon.

La PS joue un role par La PS a une fonction par La PS joue le réle
rapport & un nom ou un rapport au verbe de la d'un CC
pronom de la PP PP (sujet, attr., COD, /
| COl) |
/ PS PS
PS PSR épithete S PS PS participiale Conjoln’ctlvet
conjonctive (PSR infinitive  conjoncti  interrogati qont C_?mp;]emen
CDN : explicative) / dont ve . ve / excl. Iggfant est C![ CO '-I-
CDN ou CDPr I'agent est indirecte : dlfferen_t stanciel :
(déterminative différent de celui de
): du sujet la PP :

de la PP :



Je me demande combien de trophées ce champion va remporter dans sa carriere. J’ai le sentiment

. Je ne savais pas que Socrate avait été contraint de se suicider. La Cité exigea le suicide de
Socrate, aprés qu'il eut éte juge. Socrate jugé, Platon se mit a écrire les dialogues socratiques. As-tu seulement vu ce
champion jouer au tennis ? Socrate n’a jamais prétendu qu’il détenait le savoir universel. Quoiqu’il ne I'ait point gagnée,
sa plus belle compétition fut assurément le tournoi des As, que personne n’a oublié. Le dialogue de Platon auquel nous
pensions a pour titre Phédon.

La PS joue un role par La PS a une fonction par La PS joue le réle

rapport & un nom ou un rapport au verbe de la d'un CC

pronom de la PP PP (sujet, attr., COD, /
| CQOl)

/ : PS PS

joncti snithete O PS PS participiale conjonctive
(F;gﬁo:njonctlve (PPSSRR epithete infinitive f;onjonctive interrogati (?Ont C_Omplement

explicative) / dont ' ve /excl.  lagent est circon-
CDN ou CDpr lagentest indirecte :  différent -
(déterminative différent de celui de
): du sujet la PP :

de la PP :



Je me demande combien de trophées ce champion va remporter dans sa carriere. J'ai le sentiment qu’il sera élu
Entraineur du siécle. Je ne savais pas que Socrate avait été contraint de se suicider. La Cité exigea le suicide de
Socrate, aprés qu'il eut éte juge. Socrate jugé, Platon se mit a écrire les dialogues socratiques. As-tu seulement vu ce
champion jouer au tennis ? Socrate n’a jamais prétendu qu’il détenait le savoir universel. Quoiqu’il ne I'ait point gagnée,
sa plus belle compétition fut assurément le tournoi des As, . Le dialogue de Platon

a pour titre Phédon.

La PS joue un rdle par La PS a une fonction par La PS joue le réle
rapport 4 un nom ou un rapport_ au verbe de la d'un CC
oronom de la PP PP (sujet, attr., COD, /
| CQOl) '
/ / PS PS
_— s PS PS PS participiale conjonctive
Eﬁﬁonﬂ‘f g\é(:a (PPSSRR epithete infinitive f:onjonctive interrogati dont Cpmplement
élu Eptraineur explicative) / dont : ve / excl. I'?gent est CIrCC.)n-.
du siecle CDN ou CDPr I'agent est indirecte - différent stanciel :
(déterminative différent de celui de
): du sujet la PP :
(D) : de la PP :

(E)



Je me demande combien de trophées ce champion va remporter dans sa carriere. J'ai le sentiment qu’il sera élu
Entraineur du siécle. Je ne savais pas que Socrate avait été contraint de se suicider. La Cité exigea le suicide de
Socrate, aprés qu'il eut été jugé. Socrate jugé, Platon se mit a écrire les dialogues socratiques. As-tu seulement vu

? Socrate n’a jamais prétendu qu’il détenait le savoir universel. Quoiqu’il ne l'ait point gagnée,
sa plus belle compétition fut assurément le tournoi des As, que personne n’a oublié. Le dialogue de Platon auquel nous

pensions a pour titre Phédon.

La PS joue un réle par
rapport a un nom ou un
pronom de la PP

y

PS conjonctive PSR  épithéte

CDN : qu’il sera (PSR

élu Entraineur : .

du siecle explicative) /
CDN ou CDPr
(déterminative
): auquel nous
pensions (D) ;
que personne
n’a oublié (E)

La PS a une fonction par La PS joue le réle

rapport au verbe de la d'un CC

PP (sujet, attr., COD, /

COl) '/

/ PS PS
PS PS PS participiale conjonctive
infinitive conjonctive interrogati dont Cf)mp|ément
dont : ve/excl. l'agent est circon-
'agent est indirecte - différent stanciel :
différent de celui de
du sujet la PP :
de la PP :



Je me demande combien de trophées ce champion va remporter dans sa carriere. J'ai le sentiment qu’il sera élu

Entraineur du siecle. Je ne savais pas

. La Cité exigea le suicide de

Socrate, aprés qu'il eut éte juge. Socrate jugé, Platon se mit a écrire les dialogues socratiques. As-tu seulement vu ce
champion jouer au tennis ? Socrate n’a jamais prétendu qu’il détenait le savoir universel. Quoiqu’il ne I'ait point gagnée,
sa plus belle compétition fut assurément le tournoi des As, que personne n’a oublié. Le dialogue de Platon auquel nous

pensions a pour titre Phédon.

La PS joue un réle par
rapport a un nom ou un
pronom de la PP

y

PS conjonctive PSR épithéte

CDN : qu’il sera (PSR

élu Entraineur : .

du siccle explicative) /
CDN ou CDPr
(déterminative
): auquel nous
pensions (D) ;
que personne
n’a oublié (E)

La PS a une fonction par La PS joue le réle
rapport au verbe de la d'un CC
PP (sujet, attr., COD, /
COl) '/
/ PS PS
PS PS PS participiale conjonctive
infinitive conjonctive interrogati dont Cf)mp|ément
dont : ve/excl. l'agent est circon-
'agent est indirecte - différent stanciel :
différent de celui de
du sujet la PP :
de la PP :
ce
champion
Jouer au

tennis



Je me demande

pensions a pour titre Phédon.

La PS joue un réle par
rapport a un nom ou un
pronom de la PP

y

PS conjonctive PSR épithéte

CDN : qu’il sera (PSR

élu Entraineur : .

du siccle explicative) /
CDN ou CDPr
(déterminative
): auquel nous
pensions (D) ;
que personne
n’a oublié (E)

La PS a une fonction par
rapport au verbe de la
PP (sujet, attr., COD,

COl)

/
/
/

PS
infinitive
dont
I'agent est
différent
du sujet
de la PP :
ce
champion
Jouer au
tennis

PS PS inter. /
conjonctive  aycl.
somate  indirecte :
avait été
contraint de
se suicider

. J'ai le sentiment qu’il sera élu
Entraineur du siécle. Je ne savais pas que Socrate avait été contraint de se suicider. La Cité exigea le suicide de
Socrate, aprés qu'il eut éte juge. Socrate jugé, Platon se mit a écrire les dialogues socratiques. As-tu seulement vu ce
champion jouer au tennis ? Socrate n’a jamais prétendu qu’il détenait le savoir universel. Quoiqu’il ne I'ait point gagnée,
sa plus belle compétition fut assurément le tournoi des As, que personne n’a oublié. Le dialogue de Platon auquel nous

La PS joue le réle

d'un CC
/

/

/
/

PS
participiale
dont
l'agent est
différent
de celui de
la PP :

PS
conjonctive
complément

circon-
stanciel :



Je me demande combien de trophées ce champion va remporter dans sa carriere. J'ai le sentiment qu’il sera élu
Entraineur du siécle. Je ne savais pas que Socrate avait été contraint de se suicider. La Cité exigea le suicide de
, Platon se mit a écrire les dialogues socratiques. As-tu seulement vu
ce champion jouer au tennis ? Socrate n’a jamais prétendu qu’il détenait le savoir universel. Quoiqu’il ne l'ait point
gagnée, sa plus belle compétition fut assurément le tournoi des As, que personne n’a oublié. Le dialogue de Platon
auquel nous pensions a pour titre Phédon.

Socrate, apres qu'il eut été juge.

La PS joue un réle par
rapport a un nom ou un
pronom de la PP

y

PS conjonctive PSR  épithéte

CDN : qu’il sera (PSR

élu Entraineur : .

du siecle explicative) /
CDN ou CDPr
(déterminative
): auquel nous
pensions (D) ;
que personne
n’a oublié (E)

La PS a une fonction par
rapport au verbe de la

PP (sujet, attr., COD,

COl)

/
/
/

PS
infinitive
dont
I'agent est
différent
du sujet
de la PP :
ce
champion
Jouer au
tennis

PS
conjonctive
. que
Socrate
avait éte
contraint de
se suicider

PS inter. /
excl.
indirecte :
combien de
trophees ce
champion
va
remporter
dans sa
carriere

La PS joue le role

d'un CC
/

PS

participiale

dont

l'agent est
différent
de celui de

la

/

/
/

PP

PS
conjonctive
complément

circon-
stanciel :



Je me demande combien de trophées ce champion va remporter dans sa carriere. J'ai le sentiment qu’il sera élu
Entraineur du siécle. Je ne savais pas que Socrate avait été contraint de se suicider. La Cité exigea le suicide de
Socrate, aprés qu'il eut éte juge. Socrate jugé, Platon se mit a écrire les dialogues socratiques. As-tu seulement vu ce
champion jouer au tennis ? Socrate n’a jamais prétendu qu’il détenait le savoir universel.

, sa plus belle compétition fut assurément le tournoi des As, que personne n’a oublié. Le dialogue de
Platon auquel nous pensions a pour titre Phédon.

La PS joue un réle par
rapport a un nom ou un
pronom de la PP

y

PS conjonctive PSR  épithéte

CDN : qu’il sera (PSR

élu Entraineur : .

du siecle explicative) /
CDN ou CDPr
(déterminative
): auquel nous
pensions (D) ;
que personne
n’a oublié (E)

La PS a une fonction par La PS joue le role
rapport au verbe de la d'un CC
PP (sujet, attr., COD, /
COl) '/
PS PS
PS PS PSinter./  participiale conjonctive
infinitive conjonctive  gxl. dont complément
dont que indirecte - l'agent est circon-
Socrate . iFF A stanciel :
l'agent est  4yait 616 combien de différent de
différent contre_ziqt de trophées ce celui de la
du sujet se suicider Champion PP .
de la PP : va Socrate
ce remporter ~ Juge
champion dans sa
Jouer au carriére

tennis



Les phrases verbales

T

La PS joue un role par | . o
La PS a une fonction par La PS joue le réle d'un CC

rapport a un nom ou un
pronom de la PP rapport au verbe de la PP
\ (sujet, attr., COD, COI)
/ PS o
P
PS conjonctlve PSR épithéte  pg infinitive PS PS . participiale Smcolr’ur?]ncr:]’ilve
CDN L’ |dee eXpI|cat|Ve OU dont |'agent ConjonC“VG Interrogatlve / dont |'agent gi(:'COpngtare]Ciel . Quand
que le loup se complément d'un ggt différent : L'agneau 9X9|' est différent i+ 1o soir le I.ou
réveille fait ~ nomoudun  dysujetdela Mapasvu  indirecte: de celui de 1a i o 5 1a souree.
beur & pronom PP . que le loup Lagneau.se_ PP - Lo soir arriva a la source.
I'agneau. (déterminative) : | 'agneaun'a  arrivait. demandait si venu, le loup
La bergerie que  pas vu le loup le Ipup allait arriva a la
le loup observe  grriver. arriver. Je source.
est éloignée de la réalisai a quel
source. point tu avais

raison.




